



暖泉镇古城堡

暖泉镇 塞外名镇 安静纯粹

始建于元代的张家口市蔚县的暖泉镇，是一处古色古香的北方小镇。古镇因有一年四季水温如一的泉水而得名“暖泉”。古镇历史悠久，古镇由游牧文化与农耕文化所交融衍生，集“古城堡、古戏楼、古民居、古寺庙”于一体。明清时发展为“三堡、六巷、十八庄”，达到小镇历史上的辉煌时期。北官堡、西古堡、中小堡三个城堡在经历了上百年风雨之后，虽显斑驳，但处处透着历史的厚重与沧桑，默默地讲述着此地曾经的繁华与富庶。

相比其他古镇，漫步于此，更多了一份安静与纯粹，感受那份苍凉、粗犷、豪放，观看精彩绝伦的打树花表演，体会岁月痕迹诉说着历史记忆。



古北口长城

古北口镇 京都重镇 古韵犹存

古北口镇位于北京密云县，自古有“燕京门户”、“京都重镇”之誉。这里空气清新，植被茂密，山环水绕，是酷暑时节京郊避暑的绝佳选择。古北口镇正如它的名字般韵味悠长，是古往今来兵家必争之地。它仿佛一位身经百战的将军，坐落于燕山山脉间。由于其厚重的历史，吸引来许多游客至今寻古。最负盛名的便是古北口长城，不仅以其险峻、秀丽令人流连，更因为在崇山峻岭之中，不事雕琢的自然美更能令人感受长城金戈铁马的千年不屈风骨。古北口镇就像是一本读不完的书，听不完的故事。无论是初来乍到还是多次光临，都会沉醉于它的悠远与醇厚的古意中。



杨柳青镇

于家村 石头堆砌 家族史诗

石家庄市井陘县的于家村是一片石头的天地。这个太行山脚下的古村始建于明代成化年间，居住的是明代政治家于谦的后裔，自于谦起繁衍至今已26代。于氏先人开山凿石，垒房盖屋，建造了规划有序、独具特色的石头村落。村内可谓比比皆“石”——石桌、石凳、石磨、石阶、石井、石窖等。村里标志性建筑是建于明万历九年的清凉阁，它的独特在于不打根基，不填辅料，以天然石底为基础，巨石就地从上到下垒成。到此旅游，可以踩着石头小路，向着巷子的幽深处寻去。看御赐牌坊、石头楼院、明清古道，听石头无声地讲述千百年的沧桑往事。



于家阁

赏游华北乡土 触摸美丽乡愁

京津冀打造名镇名村之旅

本报记者 赵珊

乡愁是什么？
乡愁是一滴水、一壶酒、一段记忆、一缕愁思……
华夏五千年文明最基础的生活单元是古镇

村落，它们承载着乡土中国最久远记忆的“根”与“魂”。京津冀这片华北大地历史悠久，散布其间的名镇名村更是星罗棋布不胜枚举。

传承着渐渐失散的生活气质和乡土气息，构筑起华北平原独特的地域特征和文化情感。它们是一个个可以嗅着泥土芬芳闭目养神的地方。游客需要用心去体会，静心去解读。

三地推出十条黄金线路

日前，由河北省旅游局等联合主办的“游名村、赏名镇、触摸乡愁——2015京津冀游河北名镇名村首游式”，在霸州市胜芳古镇举行。来自北京、天津、河北三地旅游部门负责人、名镇名村负责人，京津冀旅行商、自驾车俱乐部代表等参加了首游式。

历史文化名镇名村作为我国物质文化遗产的重要组成部分，是中华民族悠久历史、灿烂文化和文明历程的具体表现，具有很高的历史文化价值和建筑艺术价值，是京津冀旅游发展重要的资源构成。

首游式上，京津冀首次联合推出了“京南古城3日游”、“京东长城古镇3日游”、“太行山古村深度5日游”等10条特色鲜明的名镇名村黄金旅游线路。据介绍，这10条线路是从京津冀旅游协同发展的角度出发，整合了三地的名镇名村旅游资源。其中，3条由北京出发，将北京古北口镇、天津西井峪村和张家口、保定、唐山的名镇名村进行整合。2条从天津出发，将天津杨柳青镇和廊坊、保定的名镇名村进行整合。5条是河北省内线路，主要针对太行山沿线，将保定、石家庄、邢台、邯郸的名镇名村进行整合。

感受北方老家乡土气息

从燕山山脉到太行之脊，华北平原是中华文明发源地之一。古镇古村像珍珠般镶嵌其中，承载着历史积淀，以其完整而独特的人文环境、历史风貌成为展示地域文化最夺目的标志。

此次推出的10条线路涵盖了京津冀数十个古镇古村，文化内涵各具特色、颇为丰富。正定古城被誉为“古建筑宝库”，是我国县级唯一拥有7处国保的国家级历史文化名城。张家口自古为兵防重镇，衍生出融游牧文化和农耕文化于一体的塞外名镇——暖泉。邢台英谈村的民居全部由青红两种沙石岩建成，是我国目前发现保存最为完好的古石寨。邯郸广府镇风貌独特，文化积淀深厚，是我国北方唯一的旱地水城和世界闻名的太极圣地……

这些古镇古村融秀丽宜人的自然风光、鲜明的建筑特色、奇异的地方民俗为一体，依旧保持着古老的风貌，一街一巷、一砖一石都

八篇村稿由类晓冉整理
本版照片除署名外，来自百度

打造美丽乡村特色景观

名镇名村合理适度地发展旅游业，有利于保护村镇的自然环境、田园景观、传统文化、历史建筑等资源，有利于带动新农村建设，促进农村经济社会的全面发展。

《国务院关于促进旅游业改革发展的若干意见》明确提出，要大力发展乡村旅游，合理利用民族村寨、古村古镇，发展有历史记忆、地域特色、民族特点的旅游小镇，建设一批特色景观旅游名镇名村。依托当地区位条件、资源特色 and 市场需求，挖掘文化内涵，发挥生态优势，突出乡村特点，开发一批形式多样、特色鲜明的乡村旅游产品。

记者从河北省旅游局了解到，该省将推出一批名镇名村旅游招商项目，着力引进一批有实力、有实践、理念新的专业投资经营者，通过统一规划、集中打造，引导社会资本加大对名镇名村的旅游开发投入，争取将名镇名村开发建设成为美丽乡村精品村镇、示范村镇。

胜芳镇 胜水荷芳 北国水乡

河北省霸州市的胜芳镇始建于2400年前的春秋末期，原为水乡。胜芳南临白洋淀的东淀，北望燕山，因其便利的地理位置成为北方著名的水旱码头。北宋年间，此地的“胜水荷芳”为文安府八景之一，后世便以“胜芳”为此地之名。从这个名字上可以遥想胜芳荷花连天、芦苇蔽日的北方水乡景象。

“水则帆樯林立，陆则车马喧阗”，胜芳镇商贾云集、风景秀丽。乾隆皇帝曾留下“南游苏杭，北游胜芳”的美誉。胜芳南音乐会和胜芳灯会是国家级非物质文化遗产保护项目，也是当地最古老而灿烂的文化传承。电影《血溅津门》、《小兵张嘎》、《燕子李三》等都曾在此取景拍摄。



胜芳镇水乡人家
本报记者 赵珊摄

南腰山村 一座庄园 半部清史

俗话说，看皇家艺术要看北京故宫，看民居艺术要看山西乔家大院。其实，保定市顺平县南腰山村的王氏庄园，无论规模还是形制都可与乔家大院相媲美。王氏庄园建成于乾隆年间，是中国古建筑史上的一处罕见的超规制清代城堡式民居建筑群，也是华北地区保存最完整的清代民居建筑群。看完一座庄园，犹如读半部清史。庄园房屋500多间，现存各类房屋156间。作为核心建筑群的“仁和堂”是一个由10个四合院组成的大套院，现存4个正院，2个跨院，成为珍贵的古建筑文物。庄园又是一个难得的影视基地，这里先后拍摄过《野火春风斗古城》、《天下第一楼》、《青春之歌》、《大决战》、《天下粮仓》、《曹雪芹》等多部影视剧。



南腰山村的王氏庄园

王硃村 太行深处 川寨景象

在太行山东麓河北沙河西南部半山腰间，隐藏着一座始建于明代的古村落——王硃村。祖籍四川成都府的王氏先祖镇京总兵王得才在此修建了这个村庄。王硃村既有北方建筑之雄伟，又有南方建筑之秀丽，交汇出一幅美丽的川寨景象。村子的建筑都是用丹霞岩石建成，院院有楼，房房有耳，既像城堡又像迷宫。整个村落，没有一条笔直的街道。每座石楼都有相通之处，逢岔路口的石楼上都有耳房，具有瞭望功能，可以随时传递信息，整个村庄俨然是一座攻防兼备没有城墙的城堡。古村经数百年风雨沧桑，像一位历史记录者，默默地记录着王硃村发生的一切。



王硃村



八路军一二九师纪念馆

赤岸村 革命摇篮 红色记忆

邯郸市涉县赤岸村是革命老区，这里走出了2位元帅、360多位将军，被誉为“中国第二代领导核心的摇篮”。走进革命老区赤岸村，便会感受到浓烈的红色气息。晋冀鲁豫边区政府、八路军一二九师司令部、华北新华广播电台、新华日报社等110多个党政军机关单位长期驻扎在此。村中现存129师司令部旧址、将军岭、陈列馆等红色遗迹。刘伯承、邓小平曾居住在赤岸村。走进这里，耳畔似乎就能听到那震耳欲聋的枪炮声，仿佛能看到八路军与当地百姓共同抗战的情景。赤岸村的革命情怀震撼着每一个来到这里的人。

北方古镇 别有乡愁

席玮

“撑着油纸伞，独自彷徨在悠长，悠长又寂寥的雨巷，我希望逢着一个丁香一样的结着愁怨的姑娘”，每次读到戴望舒的《雨巷》，脑海中浮现的总是南方古镇的意象，清新灵动伴着淡淡的哀愁。

如果用宋词做比喻的话，南方古镇无疑是婉约派，而北方古镇则是豪放派。北方古镇给人留下的突出印象就是硬朗，没有过多精雕细琢的东西，但是透着古朴而大气。这一点，从北京的古北口镇、河北的胜芳、天津的杨柳青等都能看出来。北方古镇多依山，南方古镇多凭水。尽管这种比较是相对的，但是人们对此有着近乎偏执的“思维定势”。或许，这是千年文化给中华民族种下的印象基因。印象中，南方古镇总是沾着湿漉漉的江南烟雨、响着悠长的卖芝麻糊的叫卖声，而北方古镇总是藏在深山中、过着自足的宗族社会生活。

然而，无论南方古镇还是北方古镇，对于现代人而言，它们带来的都是欲说还休的“镇愁”。小镇往事、小镇姑娘、小镇巷道……一个个泼洒着浓浓想象的画面，能让人瞬间变得柔软。

对于游人来说，北方古镇的看点是斑驳的历史，而南方古镇则是精致生活的情调。北方古镇强调的是感受，而南方古镇凸显的是体验。辗转千百年，走在北方古镇里，游人恐怕会感叹一个民族的

起承转合；而在南方古镇里，游人透过那些精致的生活，感叹的会是一个家族的兴衰成败。

事实上，不管承认与否，很多南北方的古镇都力图通过发展旅游业获得新的生机。但处于如此激荡的大转折时代，保护古镇还缺少良策，只能一味“死保”，前景并不乐观。可供凭吊的“镇愁”，需要引入活态传承的视角。同时，在这个过程中，确实也需要警惕过度商业化、低层次的开发带来的破坏力。如何达到这种平衡，是需要现代人给出自己智慧的答案的。



旅游漫笔